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МАРГІНАЛЬНІ ЗАПИСИ ДРУКОВАНИХ НОТОЛІНІЙНИХ 
ІРМОЛОГІОНІВ13 КНИГОЗБІРЕНЬ ЗАКАРПАТТЯ

У статті розглядаються маргінальні записи, які підтверджують поширення 
стародрукованих Ірмологіонів у  монастирях, духовних навчаїьних закладах, богослужбовій 
практиці Закарпаття. Пропоноване дослідження розширює спектр функціонування 
гиинографічних збірників та доповнює джерельну базу досліджень культури сакральної 
монодії на Закарпатті XVHI-XIX століть. У додатку пропонується хронологія записів 
Львівського Ірмологіону 1700 р. відділу рукописів та стародруків Ужгородського університету.
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У дослідж енні сакральної монодії Закарпаття важ ливим історико-культурним 
джерельним матеріалом є маргінальні записи рукописних і стародрукованих книг, зокрема 
Ірмологіонів, які дослідж ували І.П анькевич [1], В .Саханєєв [2], В .М икитась [3; 4; 5].

Ґрунтовний матеріал зібрано й опрацьовано в публікаціях Ю .Ясіновського, зокрема 
в Каталозі Ірмолоїв X V I-X V III століть, де розглядаю ться покрайні записи рукописних 
пам ’яток, визначається їх  характер та історико-культурна цінність [6, с .65 -81].

П оряд  із рукописним и Ірм ологіонам и у навчальній та  богослуж бовій  практиці 
на Закарпатті використовували друковані видання Л ьвова та  Почаєва. П ро це частково 
згадує у своїй  розвідці “Розв ій  церковного богослуж бового співу (простоспіву) в 
М укачівській  єп арх ії” о .П ап  [ЗО, с. 1 8 1 -1 9 2 ]. О днак досл ід ж ен н я  цього  питання 
потребує ш ирш ого висвітлення, втім наявн ість Ірмологіонів у м онастирях  ми вже 
розглядали [10; 13].

У відділі рукописів та  стародруків бібліотеки УжНУ зберігаються вісім Ірмологіонів 
під №  446 ,4 6 9 ,5 4 2 , 5 5 7 ,5 5 8 ,5 5 9 ,5 6 0 ,5 6 2 , з яких маргіналії двох збірників (№  558,559) 
частково описав В.М икитась [9, с .68-69]. П ро Ірмологіони Закарпатського краєзнавчого 
музею згадується у статті Т.Ш евніної, де відзначається лиш е наявність покрайніх записів 
у стародруках, однак вихідні дані не наводяться [11, с .5 1 ].

Таким чином, маргіналії нотолінійних друкованих Ірмологіонів ф ондів бібліотеки 
УжНУ та Закарпатського краєзнавчого музею  (арх. №  8434, арх. №  РК -  311, арх. №  8447) 
як важливий джерельний матеріал потребують висвітлення. Вибудовується ряд завдань, 
які полягаю ть у з ’ясуванні зм істу покрайніх записів, визначення датування, хронології 
подій простеж ення застосування Ірмологіонів у навчальній та  богослуж бовій практиці 
тощо.

Вивчаючи особливості співу монастирів Закарпаття, простежуючи їх богослужбову 
літературу, ми виявили ряд  Ірмологіонів, у  яких знаходимо записи, щ о вказую ть на 
практику церковних відправ на два хори (крилоси) [ 10, с. 89]. У Почаївському Ірмологіоні 
1775 року, щ о належав М укачівському монастирю , є записи ( “Ірмолой сей приналежить 
до Монастиря Монкачівського ”, арк .215 зв .) та  “правий крилос” [13].

В ідзначимо, щ о у М аріяповчанському монастирі (тепер знаходиться в Угорщині) 
використовували також П очаївські видання, зокрема 1766 та  1794 років. У покрайніх 
записах Ірмологіона 1794 року знаходимо інформацію , що придбано його до монастиря 
1862 року та про належність до лівого крилосу. Ці дані додатково підтверджують практику 
монастирських відправ на два крилоси, щ о спостерігаємо і в М укачівському монастирі
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[13, с.45]. Б ільш е того, у фондах бібліотеки М аріяповчанського монастиря знаходились 
три рукописні Ірмолої. Один створений у М укачівському м онастирі на Чернечій горі 
1848 року переписувачем Симеоном Везенді, другий -  у 1882 році у Маріяповчі Іларіоном 
М ацковим, третій  рукопис без авторських зазначень [14, с. 128-129], що свідчить про 
рукописні традиції у монастирському середовищ і в середині XIX  століття.

У богослуж бовій  практиці С вятомиколаївського м онастиря на Чернечій горі 
використовувався Л ьвівський друкований Ірмологіон 1709 року [15], у якому багато 
аркуш ів пош коджено та реставровано (арк.14, 32 -36 , 88), що, безумовно, є наслідком 
частого вж итку книги. На арк. 58 зв. покрайні записи “/о/ Ipmoloi Mukacoskoho Мана 
stipa", а також запис угорською мовою  на арк.88 “Ez. Czen Irmolohion tortazik a Csernek 
hegyi Klastrombo'X'l [ей Ірмологіон належить монастирю на Чернечій горі”). В Ірмологіоні 
ми виявляємо ряд  прізвищ  та дати  1839 (арк.250), 1879 (арк. 37зв.) роки [10, с. 90].

Важливим осередком навчання і підготовки свящ еників була духовна семінарія, 
яка відкрилась у 1778 році в Ужгороді за єпископства А ндрія  Бачинського [16, с.11- 
15]. Про належ ність сем інарії нотолінійних друкованих Ірм ологіонів д ізнаєм ось із 
покрайніх  записів . У навчальній  практиці сем інарії використовувався Л ьвівський 
Ірмологіон 1709 року [17], у якому угорською мовою  наведений перелік прізвищ слухачів 
рел іг ії, які вивчали  напіви  Ірм ологіон а 1900—1901 р. (арк . 140 -142), 1901—1902р. 
(арк. 194-196) -  Bakasin Eduard nogyvaradi (Бакош ин Едуард із Великого Варадину), 
Bihun Pal munkacsi (Бігун П авло з М укачевого), Yyurisin Mihaly munkacsi circulator 
(Ю риш ин М ігаль з М укачевого), Ivaskovics Sandor munkacsi (Іваш кович Ш андор з 
М укачевого) та  інш і. С еред п ерел ічен и х  п р ізви щ  слухачів  А ндрія М едвецького 
відзначено як  “сладкопівця”, який, очевидно, володів найкращ ими голосовими даними. 
В ивчення напівів Ірмологіона вихованцями духовної сем інар ії п ідтвердж ую ться й 
таким и  записам и: ‘‘Nady -  Bereznan 1901 yulius 24 Tanulmanyozto Kontratovics Iren 
IlI.e. h.h. piispoki konviktusi tanulmanyifeliigyalo (Великий Березний 1901 року 24 липня 
К онтратович Ірен, навчальний інспектор вивчав із третьокурсникам и єпископського 
конвікту (інтернату) (арк.3 6 -3 8 ) [17].

Ужгородській сем інарії належ ав також Ірмологіон 1871 року, надрукований у 
Ставропігійському інституті у Л ьвові за благословення єпископа Іосифа Сембратовича 
[20], у якому нафорзаці запис угорською мовою “/lz  ungvari papnevelo inezet tulaiolona" 
(це належить Ужгородській духовній семінарії).

Серед стародруків у сем інарії використовували й П очаївський Ірмологіон 1794 
року [19], на ф орзаці якого наведено список 24 студентів другого року навчання 1877- 
1878 років, про що свідчить запис: Az 18778 in navevben ІІ-0І evesek voltok, де в переліку 
прізвищ а: Bacsinszky Antal (Бачинський А нтал), Csernek Ianos (Чернек Янош ), Dobra 
Gyula (Добра Д ю ла), Popovic Victor (П опович Віктор), Sarody Bazil (Ш ароді Василь), 
Szabo Orest (Сабо Орест), Szmerekovizky...(?) (Смерековицький), Tivodor Istvan (Тіводор 
Іштван) і ряд інш их, серед яких згадується майбутній свящ еник, етнограф, письменник 
й історик К алман Жаткович. В Ірмологіоні понищ ені нижні частини сторінок, з яких 
багато реставровано, наявні дописи  музичного тексту, доклеєно нотну азбуку “алфавіт 
ірмологісанія” , щ о допомагало опануванню  гексахордової системи.

Друковані Ірмологіони були досить дорогими, що було однією  з причин значно 
меншого їх поширення від рукописних. Проте з покрайніх записів дізнаємось про вартість 
Ірмологіонів, знаходимо дані про купівлю, продаж  та їх  обмін, мету придбання -  для 
потреб церкви чи навчання, географію  їх використання. Так, Л ьвівський Ірмологіон
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1709 року Григорій К опаловий придбав від Щ ербана М ихайла за  5 золотих, 4 маріяш і 
(арк.3-6) [20]. У такому ж  стародруці в покрайніх записах свящ еник Ф едір Д овганич 
наводить досить високу ціну Ірмологіона, який куплений за  20 золотих до верхньої 
церкви с.Стуцене: "Божий: иерей: феодорьДовганочидаль: заню: золотих к: (20)Поль... 
изь села: студено изь ви(..)нем Цркве амінь ” (арк.4) [21].

Переконливим свідченням міцності традицій релігійної культури, шанування духовних 
надбань церковним и гром адам и є збереж ення богослуж бової л ітератури, зокрем а 
стародрукованих Ірмологіонів XVIII століття, які й на сьогодні знаходяться на крилосах в 
окремих церквах Закарпаття. Так, у православній церкві сТмстичево Іршавського району 
зберігається Львівський Ірмологіон 1709 року (на Ірмологіоні наявна печатка, яка засвідчує 
належність Ірмологіона до греко-католицької церкви. -  ІЗ),  у покрайніх записах якого 
знаходимо інформацію, щ о він куплений у час царювання Йосифа П та єпископства Андрія 
Бачинськош (арк.1-7, та арк.27-28). Придбав Ірмологіон священик церкви Іван ІІродан: 
“Купивм еє Єрмолай за шість оу веси Имстичіві за шість німецьких золотих Из каси церковні 
До Церкви нижной и сіїь... при мні Іоану Продану Пароху Имстичовскомуроку 1808мі(ся)ца 
Сеп... 12”. У  церкві Покрова Пресвятої Богородиці с.Залуж Мукачівського району зберігається 
Львівський Ірмологіон 1757 року, в якому на маргіналіях повідомляється, що священик 
с.Стройне Георгій Фізер купив його для старшого сина за сім золотих "Сия книга Нарицасча 
Ярчолой Купиль ю Гьюргй Фізірь Парохь Стройнский за Сімь золотьгхь ” (зв. 128-1 ЗО арк.) 
[22]. Інші покрайні записи надають дані про використання Ірмологіона дяком с.Пасіки* 
(арк.4зв.), а з і  892 року належність Івану й М ихайлу Чопею з с.Ромачевиці: “Ex libre Ivanes 
Csopey Cspei Mihay Ramacsevicza 1892 ” (форзац).

Таку ж вартість за  друкований Ірмологіон 1709 року зустрічаємо в інш их записах:
' Я  Савка Динис купил сій Ермолой столповьій за золотих седем то єсть 7 злотих 
угорских за отпущеніе гріхов своих и своей женою Мариею..Г. О чевидно, він був 
придбаний для потреб церкви, бо дальш е приписує: “Нехай Господу Богу служить 
року 1739місяцамая 20 (арк.24-26)[23]. Окремі м аргіналії належ ать і до X X  століття: 
“Катавасію Тріоді пел в Неделю блудного сипа 28 февраля нового cm. 15 п. старого 
стиля 1937. Певцом бил Георгій Йовбак дипл. певец” (арк.90 зв.).

Серед стародруків у фондах бібліотеки УжНУ знаходяться два Львівські Ірмологіони 
1700 року. Один належ ав Василю  П іцурнику [24], де наявні дати “ 1783”, “ 1879” роки, 
інш ий -  родині М еш ко протягом двох століть [25]. П окрайні записи Ірмологіона -  це 
своєр ідн а  х рон іка  зб ер іган н я  кн и ги  в родині М еш ко, де п роф есія  свящ еника та  
півцоучителя була традицією . Зафіксовані окремі родинні події, що охоплюю ть період із 
1738 по 1933 роки [3, с.68], даю ть мож ливість простеж ити  використання зб ірника у 
селах Арданові, Дешковиці (тепер Іршавський район), Виписові (тепер Тячівський район), 
Богдан (Рахівський район) в м істах Сваляві, Сиготі (тепер Румунія), Ужгороді. Н апіви 
Ірмологіона вивчали у Свалявській школі, очевидно, до навчання в учительській семінари 
в Ужгороді, т а  в  дяківській практиці. За м аргіналіям и простеж ується і встановлення 
дворічного навчання в У чительській сем інарії з 1844 року (див. додаток).

Істотну роль у збереженні й поширенні церковної монодичної культури відігравала 
Мукачівська богословська школа (1744—1776 рр.) [26, с.237-250] та згодом Учительська 
семінарія (1794 р.) [27, с.33-35], які готували дягоучителів (півцоучителів). Серед вимог до 
вступників Мукачівської богословської школи, що затвердив Мукачівський єпископ Михаіл-

* Села Стро'їн, Пасіка належать до Свалявського району.
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Мануїл Ольшавський, було вміння співати прокімни, тропарі, стихири, Богородичні догмати 
та інші напіви з Ірмологіона. Вимоли були досить строгими й у часи єпископа Андрія 
Бачккського, який протягом усієї діяльності турбувався про розвиток освіти у краї [28, с. 18— 
23]. Підтвердження використання Ірмологіонів у навчальному процесі як  до вступу, так і під 
час навчання в Ужгородській учительській семінарії засвідчують ряд покрайніх записів. 
Відзначимо, що у семінарії порад із віровченням, педагогікою, математикою, історією, географією, 
фізикою вивчались ряд мистецьких предметів. Релігійний спів включав вивчення уставу, 
простопінія та багатоголосого церковного співу, інший цикл становили живопис (малювання), 
каліграфія, світський спів та гра на інструменті (фортепіано)а, що вказує на увагу в цьому закладі 
до церковного співу та музичної освіти вчителів.

У покрайніх записах зафіксовано значну кількість осіб, які були причетними до 
Ірмологіонів. О днак більш ість із них відноситься до тих, хто використовував збірник 
для навчальних  потреб . Так, в Ірм ологіон і 1709 року записи належ ать М ихайлу 
Поповичу: “Jarmalai Popovits M ihaly 1846” (арк. 159), який згодом навчався в учительській 
семінарії “М ш м  2-го года Предготовника 1851” (арк.ббзв.) [24]. Інші вказую ть, що 
Ірмологіон використовувався у с.Д анилово та с.С окирниця (тепер Тячівський район) 
(арк.8зв.), наявні дати “Сйо книгу уживь сокирьницький Гижка Василь оудь Гайовичь 
Андрія изДанш ова 1827 м щ  януарія дня 17” (арк. 192). Ірмологіоном користувались у 
кінці XIX століття, про що залиш ено наступне повідомлення: “Рабь Божий Михаил 
учивь сию книгу 1892 гоучивь ми Лсміть”(а.рк. 170 зв.).

Багато важливої інформації знаходимо в Ірмологіоні 1709 року [21], де простежується 
географія використання збірника в с.Стуцене (тепер Міжгірський район), знову ж  згадуються 
с.Данилово, м.Ужгород та Свалява. У маргіналіях зафіксовано ряд осіб, яким Ірмологіон 
слугував у навчанні, зокрема Тесович Григорій: “ Тесович Григорий оучивсяроку божого 
1840 дня писася 8 ...” (арк.41зв-42.). Цікаві записи Григорія Тички, який також вивчав 
напіви Ірмологіона у Свалявській школі у 1841-1842 роках (арк. 125-126, арк. 154,157, 
арк. 165 зв.), а  згодом закінчив Ужгородську вчительську семінарію: “Григорий Тичка кончл 
препарандїу Року божого 1843 (арк. 17 зв.). Ці дані підтверджують однорічне навчання до 
1843 року та початок дворічного курсу з 1843-1844 років [27, с.ЗЗ]. Короткі повідомлення 
про використання збірника у  навчанні належали М иколі М аруцаничу з датою 1846 рік 
(арк. 95 зв., арк. 120), К інч М ихайлу (арк. 195 зв.), Кінч Василю, який вивчав Ірмологіон у 
Свалявській ш колі у  1855-1856 роках: “Кинчь Василїй оучився сей Ірмолгйонь Оу 
свалявГ\арк.34 зв., арк.64, арк. 160 зв.). Згадується прізвищ е свящ еника Ляховича, який 
подарував Ірмологіон у 1841 році (арк. 165 зв.), однак не зазначено кому.

Н авед ен і п о к р ай н і зап и си  п ід тверд ж ую ть  ви к о р и стан н я  старод рукован и х  
Ірмологіонів на парафіяльних осередках, монастирях, з ’ясовані дати охоплюю ть два 
століття. М аргіналії указують на значне коло осіб, які вивчали ірмолойні напіви, де більш 
помітними виявляю ться зв’язки з Ужгородською учительською семінарією , щ о готувала 
дякоучителів, для яких посібником церковного співу слугував Ірмологіон. Таким чином, 
простеж ені м аргіналії доповню ю ть наш і уявлення про сакральну п ісенну культуру на 
Закарпатті та  підтверджую ть активні процеси розвитку церковної м онодії на західних 
кордонах розселення українського етносу [7, с.ЗЗ 1-350]. *

* Дані навчальних предметів подаємо за 1873 рік на основі документа “НАРОДНОУЧИЛИЩНОЄ 
П'ЬВЦОУЧИТЕЛЬСКОЄ СВ^ДІТЕЛЬСТВО”, яке видавали випускникам семінарії.
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Додаток
Хронологія записів Львівського друкованого Ірмологіона 1700року, інв.№ 559 

відділу рукописів та стародруків УжНУ

1738 р. -  Ірмологіон купив свящ еник Григорій М ешко з друж иною  М арією  в 
с.А рданово (тепер Ірш авський район).

1755 р. -  Ш тефан М ешко висвячений на свящ еника.
1766 р. -  повідомлення, щ о на одинадцятому році свящ еницької роботи помер 

Ш тефан Мешко.
1772 р -  повідомлення про погоду, одруження Івана М ешка.
1812 р , -  записи про сувору зиму.
1812 р -  запис залиш ив А ндрій Ж елізник, який навчався співу з цього Ірмолоя в 

Свалявській школі.
1836 р. -  запис, що ця книга належ ить Ю рію  Мешку.
1844/45 та  1846/47 роки -  запис, що Волошин Василій навчався у дякоучительській 

семінарії в Ужгороді.
1846/47рр. -  Василій навчав Ю рія М ешка.
1848 р. -  повідом лення, щ о книга належ ить Івану М ешку, яки й  другий  рік  

навчається на дякоучителя.
1851 р. -  запис, щ о в Івана М еш ка народився син Іван у с. Д еш ковиц (тепер село 

Іршавського району).
1853 р -  повідомлення про холодну зиму.
1872 р. -  помер Іван М ешко.
1874 р. -  Іван Мешко (син) у 23-річному віці закінчив Вишківську дякоучительську школу.
1875 р. -  народився син Віктор у Вишкові.
1 8 8 1 р .-  перехід на роботу Івана М еш ка у С игіт (тепер Румунія).
1897 р. -  Василь М ешко є півцеучителем Т.Богдан (можливо, с. Богдан Рахівського 

району).
1903 р. -  книга належ ала В асилю  Мешку.
1933 р. -  книга  знаходилась у К арла М еш ка, який навчався в У ж городській 

дякоучительській семінарії.
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In article are investigated marginal records which confirm distribution printed staff- 
notated Irmologions in monasteries, spiritual educational institutions, in divine service prac
tice. These data supplement our representations about functioning sacral monody on 
Transcarpathia in XVIII-XIX centuries. The chronology o f  Lviv Irmologion notes o f  the 1700 
is given by the department o f  manuscripts and old-time editions o f  Uzhgorod University. 

Key words: Irmologion, marginal records, sacral monody, divine service.
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ГЕНЕЗА ПІАНІСТИЧНОЇ ОСВІТИ КОЛОМИЇ

Автором статті досліджується генеза піаністичної освіти Коломиї, що 
формується з кінця X IX cm. Аналізується концертно-виконавська практика піаністів 
Галичини. Відзначено діяльність провідних коломийських педагогів-піаністів минулого 
та сучасності (Г.Лагодинської-Залеської, РКлапоущак, В.Ясіновської та ін.), дана оцінка 
їх ролі в історії піаністики Галичини. Виявлено проблеми щодо подальшого дослідження 
фортепіанного мистецтва Галичини.

Ключові слова: фортепіано, піаністична освіта, педагоги-піаністи.

Утвердження незалежності України викликало спалах неабиякого інтересу до проблем 
національної музичної освіти. Аналіз соціальних та культуротворчих парадигм міста Коломиї 
у  контексті історичних подій свідчить, що XX століття стало особливо важливим періодом
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